

# 民间音乐在幼儿音乐教育中的渗透与运用

张屹梦

乐山师范学院，四川省乐山市，614000；

**摘要：**民间音乐作为中华优秀传统文化的重要组成部分，承载着丰富的历史文化内涵和民族情感。在幼儿音乐教育中渗透和运用民间音乐，不仅能够丰富教学内容，激发幼儿的音乐兴趣，还能促进幼儿的审美能力、创造力、文化认同感等全面发展。本文结合相关研究，探讨民间音乐在幼儿音乐教育中的应用价值、原则、方法及面临的挑战，并提出优化策略，以期为幼儿园音乐教育实践提供参考。

**关键词：**民间音乐；幼儿音乐教育；文化传承；教学方法

**DOI：**10.69979/3029-2735.25.12.004

随着全球化进程的加快，传统文化的保护与传承显得尤为重要。民间音乐作为民族文化的重要载体，具有鲜明的地域特色和深厚的历史底蕴。幼儿阶段是音乐启蒙和文化认同形成的关键期，将民间音乐融入幼儿园音乐教育，不仅能够丰富幼儿的音乐体验，还能培养其对民族文化的认同感和自豪感。近年来，国内学者对民间音乐在幼儿教育中的应用进行了广泛研究。范一珺（2025）指出，民间音乐资源在幼儿园大班音乐活动中的应用能够增强幼儿的音乐感知力和文化认同感；高曼霏（2025）强调，民族民间音乐文化的渗透有助于塑造幼儿的民族性格；丁小琴（2024）则从教学方法的角度探讨了民间音乐如何以游戏化、情境化的方式融入幼儿园教学。本文基于现有研究，系统梳理民间音乐在幼儿音乐教育中的渗透与运用策略，以期为教育实践提供理论支持和实践指导。

## 1 民间音乐在幼儿音乐教育中的价值和意义

民间音乐是中华民族文化的重要表现形式，如陕北民歌、江南小调、京剧选段等，均蕴含着丰富的地域文化和历史故事。在幼儿园音乐活动中引入民间音乐，能够让幼儿在潜移默化中感受中华文化的魅力，增强文化自信（高曼霏，2025）。民间音乐的旋律、节奏和歌词具有独特的艺术表现力，能够激发幼儿的想象力和创造力。此外，民间音乐中的即兴性和变异性（如民歌的方言演唱、节奏变化）也为幼儿提供了自由表达的空间。民间音乐活动通常结合歌唱、舞蹈、乐器演奏等多种形式，能够锻炼幼儿的语言能力、肢体协调能力和团队合作能力。民间音乐内容有这着丰富的形式与内容，为幼儿园的音乐教育活动提供了更多的素材，为幼儿园提供了更加多样化、更具趣味的音乐活动。

## 2 民间音乐在幼儿音乐教育中的渗透原则

### 2.1 以幼儿兴趣为主导

幼儿的学习以兴趣为主导，因此民间音乐活动应当注重趣味性，通过生动活泼的形式激发幼儿的参与热情。在内容的选择上，教师可以选择幼儿感兴趣的民间音乐作为活动内容，还可以设计富有童趣的音乐游戏，比如在《对山歌》活动中采用“问答接唱”的方式，让幼儿在互动中自然而然地掌握音乐节奏和旋律。还可以结合民间故事创设情境，如将《老鼠嫁女》的传说编排成音乐短剧，配以地方戏曲的曲调，让幼儿在角色扮演中获得沉浸式体验。此外，多感官的参与也很重要，可以引导幼儿通过打击乐器伴奏、即兴舞蹈、主题绘画等多种方式，全方位感受民间音乐的魅力。

### 2.2 符合幼儿年龄特点与认知水平

民间音乐的选择和设计必须充分考虑不同年龄段幼儿的认知特点和生活经验。对于3-4岁的小班幼儿，应当选择结构简单、重复性强的短小童谣，如《小燕子》，并配以拍手、跺脚等基础律动，帮助他们建立初步的音乐感知。中班幼儿的认知能力有所提升，可以引入节奏更鲜明的民歌如《采茶扑蝶》，或者带有当地方言特色的童谣，借助直观的图谱帮助幼儿理解音乐结构。到了5-6岁的大班阶段，则可以适当拓展至情节性较强的民间音乐作品，如京剧《卖水》的经典选段，通过模仿唱腔、学习简单身段等方式，让幼儿在体验中感受传统戏曲的独特韵味。这样的分层设计既能确保活动的适切性，又能循序渐进地提升幼儿的音乐素养。

### 2.3 拓展多元音乐体验

民间音乐宝库丰富多彩，教师应当为幼儿提供多样化的音乐体验，帮助他们开阔艺术视野。在内容选择上，要兼顾不同类型，既有悠扬动听的各地民歌，也有韵味

十足的戏曲选段，还可以引入二胡、琵琶等民族乐器的演奏欣赏。在地域特色方面，可以带领幼儿领略北方秧歌的热闹欢快、江南丝竹的婉转清丽，以及西南少数民族歌谣的独特风情。同时，要注重将音乐与其他领域有机结合，比如在春节时欣赏喜庆的锣鼓音乐，端午节配合赛龙舟的鼓点节奏开展活动，或者让幼儿动手制作简易的拨浪鼓等传统乐器。这种多元化的体验不仅能培养幼儿的音乐感知能力，更能让他们在潜移默化中了解和热爱中华优秀传统文化。

### 3 民间音乐在幼儿音乐教育中的运用策略

民间音乐在幼儿音乐教育中的有效运用，需要结合幼儿的认知特点、兴趣需求以及音乐教育目标，采取多样化的教学策略。

#### 3.1 情境创设

情境教学法能够通过环境、道具、语言引导等方式，帮助幼儿更好地理解音乐的文化背景和情感内涵。在民间音乐教学中，教师可以通过以下方式创设：1. 环境布置与视觉刺激：教师可以根据音乐内容布置相应的文化场景，例如：在教授江南民歌《茉莉花》时，用蓝印花布、油纸伞、水墨画等装饰教室，营造江南水乡的意境；在开展西北民歌《山丹丹开花红艳艳》活动时，可用剪纸、红绸、窑洞图片等元素，展现黄土高原的风情；学习京剧选段时，可设置简易的脸谱、戏服等道具，让幼儿感受戏曲文化的独特魅力。2. 语言引导与故事渲染：

教师可以通过生动的语言描述，帮助幼儿建立音乐与情境的联结。例如：在介绍《二泉映月》时，教师可以用故事化的语言描述引导幼儿的想象，使其更深入地理解音乐表达的情感（丁小琴，2024）。3. 多媒体技术的运用：现代教育技术为情境创设提供了更多可能性，使用智能技术可以让幼儿“走进”民间音乐发生的场景，可以帮助幼儿直观理解旋律走向。

#### 3.2 游戏化教学

游戏是幼儿最主要的学习方式。将民间音乐元素融入游戏，能够有效提升幼儿的参与度和学习效果。以下是几种有效的游戏化教学方法：1. 音乐角色扮演游戏：在《老鼠娶亲》民间童谣教学中，分配幼儿扮演新郎、新娘、轿夫等角色，边唱边演。2. 音乐接龙与节奏游戏：如歌词接龙：教师唱“小燕子，穿花衣”，幼儿接“年年春天来这里”；节奏传递：用身体打击乐（拍手、跺脚）传递民间音乐的节奏型；3. “音乐雕像”游戏：播放民间舞曲，音乐停止时幼儿要摆出与歌曲相关的造型。

### 3.3 民族乐器探索

多感官体验音乐魅力民族乐器是民间音乐的重要载体。让幼儿接触、探索简易的民族乐器，能够加深其对民间音乐的理解。通过乐器展示与体验，实物观察，向小朋友展示二胡、笛子、葫芦丝等乐器的构造，讲解发声原理；触摸体验：让幼儿轻轻拨动古筝琴弦、敲击木鱼，感受不同材质乐器的音色差异，简易演奏：指导幼儿用鼓槌敲击堂鼓的基本节奏，或吹奏陶笛的简单旋律。

### 3.4 跨学科融合：拓展音乐教育维度

民间音乐可以与其他领域教学有机结合，形成更丰富的学习体验。（1）音乐与语言活动的融合，学唱方言民歌，感受语言的韵律美，通过民间童谣学习传统文化知识。（2）音乐与美术的结合：如制作戏曲脸谱和民族乐器手工作品能帮助幼儿更好地理解音乐地文化；用图形符号记录民间音乐的节奏和旋律，可以加深幼儿对民间音乐地情感理解。（3）音乐与身体运动的整合：如创编简单的民间舞蹈动作；身体律动表现音乐的强弱变化；结合传统游戏（如跳竹竿）进行音乐活动。

### 3.5 园本课程开发

幼儿园应结合本地文化资源，开发具有地方特色的民间音乐课程。（1）本土音乐资源挖掘，收集整理当地的民歌、童谣、戏曲等资源；邀请本地民间艺人参与课程开发；组织幼儿进行本土音乐文化采风。（2）主题活动设计：“家乡的歌”主题周：每天学习一首本地民歌；“民族音乐之旅”系列活动：每周体验一个民族的音乐文化；“传统节日音乐”专题：结合春节、端午等节日开展相应音乐活动。（3）家园社区协同：邀请家长中的音乐爱好者参与教学；组织参观当地音乐博物馆或民俗展览；开展“民间音乐亲子日”活动。

## 4 面临的挑战与优化建议

### 4.1 提高教师专业素养

教师专业素养的提升是推动民间音乐教育的关键所在。目前多数幼师在师范教育阶段缺乏系统的民间音乐学习经历，导致在实际教学中往往力不从心。这种专业短板不仅体现在音乐知识结构的单一性上，更反映在对民间音乐文化内涵的理解不足。师范院校可以增设民间音乐教学相关课程，构建包含理论基础、地域特色和教学方法在内的完整课程体系。对于幼儿教师，可以通过工作坊、观摩课、实操演练等多元形式，持续提升其专业能力，还可以邀请民间艺人参与教学，让准教师们

获得更直观的学习体验。（丁小琴，2024）。配套的数字资源库建设和激励机制完善也不可或缺，如开发教学指导手册、建立课例视频库。

#### 4.2 丰富民间音乐教学资源

教学资源的匮乏是制约民间音乐教育发展的重要瓶颈。调查显示，超过八成的幼儿园民族乐器配备不足，近七成的园所缺乏专业音响设备。破解这一困境需要创新思路，采取“三结合”的开发模式：将传统音乐元素与现代教具设计相融合，在专家指导下开展师幼共创，同时兼顾购买专业器材和开发低成本替代教具。建立“四位一体”的资源体系尤为重要，这个体系应当包含基础资源包、拓展资源箱、数字资源库和园本资源册，满足不同层面的教学需求。区域资源共享机制的建立同样关键，通过幼儿园协作体、校地合作等方式，实现资源效益最大化。在资源利用方式上，可以尝试“一物多用”的教具创新设计，开展“资源漂流”计划，甚至开发“虚拟乐器”互动程序，以科技手段弥补实体资源的不足。许多幼儿园缺乏民族乐器和相关教材。如利用多媒体资源（如动画、音频）；鼓励幼儿和家长共同制作简易乐器（王静怡，2024）。

#### 4.3 均衡地区发展

区域发展不均衡的问题尤为突出，表现为东西部地区在资源配置、师资力量等方面显著差异。要推动均衡发展，需要构建全方位的调适策略。政策引导是基础，应当制定专项发展行动计划，建立督导评估机制，重点扶持薄弱园所。资源调配方面，可通过“结对帮扶”制度和区域资源调配中心，促进资源合理流动。值得注意的是，不同地区应当探索差异化的发展路径：少数民族地区可突出原生文化特色，农村地区着重开发乡土资源课程，而城市幼儿园则注重传统与现代的融合创新。数字化为均衡发展提供了新的可能，“云上民乐”共享平台的建设、“名师课堂”的远程共享，都能有效缩小区域差距。同时要动员社会力量参与，建立公益项目、培育志愿者队伍，形成多元支持网络。经济发达地区更倾向西方音乐，欠发达地区则缺乏系统教学。政府应加大扶持力度，推动民间音乐资源均衡发展；加强城乡幼儿园交流合作（高曼霏，2025）。

#### 4.4 提高家长认知

当前不少家长对民间音乐的价值认识不足，更倾向于让孩子学习西洋乐器。要改变这种状况，需要开展系

统的认知重塑计划，通过亲子体验日、鉴赏讲座等形式，帮助家长重新认识民间音乐的教育价值。家园共育模式的创新也至关重要，可以设计家庭民乐游戏包，开展亲子挑战赛，让家长在参与中感受民间音乐的独特魅力。定期举办成果展示活动，如“民乐小传人”展演、社区巡演等，既能增强孩子的成就感，也能让家长直观看到学习成效。

#### 4.5 建立科学评价体系

当前幼儿园普遍缺乏系统的评价标准和方法，难以准确评估民间音乐在音乐教学活动中的运用效果。科学的评价体系应构建多元化的评价指标体系，涵盖知识技能、情感态度、文化理解和创新能力等多个维度。在评价方式上，应当将观察记录、作品分析、情境测评等方法有机结合，同时借助现代技术开发智能评价工具。评价结果的运用同样重要，要将其作为调整教学策略、优化课程设计的重要依据，形成良性的反馈改进机制。

#### 5 结语

民间音乐在幼儿音乐教育中的渗透与运用，不仅能够丰富教学内容，还能促进幼儿的审美能力、文化认同和全面发展。未来，应进一步优化教学方法，加强师资培训，推动民间音乐在幼儿园教育中的广泛普及，让传统文化在幼儿心中生根发芽。民间音乐在幼儿音乐教育中的运用需要教师不断创新教学方法，将情境创设、游戏化教学、乐器探索、跨学科融合等策略有机结合。通过系统化、多样化的教学实践，不仅能够提升幼儿的音乐素养，还能培养其文化认同感和创造力，为传统文化的传承奠定基础。未来，随着教育理念的更新和科技手段的发展，民间音乐在幼儿教育中的运用将呈现出更加丰富多彩的可能性。

#### 参考文献

- [1] 范一珺. 民间音乐资源在幼儿园大班音乐活动中的应用[J]. 2025.
- [2] 高曼霏. 民族民间音乐文化在音乐教育中的渗透[J]. 2025.
- [3] 丁小琴. 民间音乐如何融入幼儿园音乐教学[J]. 2024.
- [4] 王静怡. 民间音乐资源在幼儿园音乐活动中的运用[J]. 2024.
- [5] 范玉洁. 民间音乐在幼儿园音乐活动中的应用[J]. 2025.